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NAŠI MEZI OCENĚNÝMI UČITELI
V Bruntále za účasti Miroslava Nováka, hejtmana Moravskoslez-
ského kraje, převzalo 25 pedagogů ocenění u příležitosti letošního 
Dne učitelů. Přítomna byla také náměstkyně hejtmana Věra Palko-
vá, která mj. řekla: „Každoročním vyhlašováním nejlepších pedagogů 
chceme zvýšit prestiž tohoto náročného povolání a dát najevo, jak 
velmi si jejich práce vážíme“. Hosty byli i představitelé měst a obcí,  
z nichž ocenění pedagogové pocházejí, mezi kterými nechyběl náš 
starosta Radim Šnek. Ten také za Mgr. Hanu Šatalovou, dlouholetou 
ředitelku naší školy, která se ze zdravotních důvodů nemohla slav-
nostního aktu zúčastnit, převzal „Ocenění za dlouhodobou tvůrčí pe-
dagogickou činnost“. V Brance můžeme mít radost i z toho, že mezi 
oceněnými byl i další náš spoluobčan RNDr. Rostislav Herrmann, 
který učí na Mendelově gymnáziu v Opavě. Oběma blahopřejeme! (r)

ZAHRADNÍ PAVILON ČESKO-POLSKÉHO 
SETKÁVÁNÍ V BRANCE U OPAVY - SOBOTA 20. ČERVNA

Program:
	 9.30 	přivítání, seznámení s programem
	 9.40 	„Z darů naší země“ - ranní pohoštění, krajové zvyklosti - peče-
né české povidlové buchty, jablkové a makové záviny, koláče
10.20 	prohlídka školní budovy s výkladem a vernisáži fotografických 
výstav „Naši senioři poznávají Polsko“ a „Historie a současnost Bran-
ky“, seznámení s činností škol v Brance a Kornowacu-Rzuchów, před-
stavení společného projektu škol
	11.30 	vystoupení dětí ze základní školy v Brance
12.00 	slavnostní podepsání partnerské dohody mezi Brankou u Opa- 
vy a Kornowacem
13.45 	prohlídka mateřské školy a její zahrady, ukázka dovedností 
mladých hasičů
14.30 	vystoupení dětí z mateřské školy v zahradě základní školy
15.00 	vystoupení skupin orientálního tance v zahradě základní školy
15.30 	autorské čtení v polském jazyce místních literátů Davida Báto-
ra, Radka Glabazni a Vladimíra Víchy
16.15 vystoupení Hradeckého dechového orchestru
18.30 rozloučení, odjezd hostů

V sobotu 20. června opět přiví-
táme v Brance přátele z Korno- 
wacu. U příležitosti otevření „Za-
hradního pavilonu česko-polské- 
ho setkávání“ dojde k podepsá- 
ní partnerské dohody mezi na-
šimi obcemi. Bude to oficiální 
zahájení vzájemných kontaktů, 
které už úspěšně začaly v rovině 
škol. 
Samotný pavilon byl postaven 
podle potřeb obce a školy. Počí- 
táme s jeho daleko širším využi-
tím nejen pro občany, ale i pro dě- 
ti naší základní a mateřské školy 
a nad rámec česko-polského set- 
kávání. Většina nákladů stavby 
i programu, který je uveden na 
této straně, je hrazena z prostřed- 
ků Evropské unie.
Velký muž ne příliš dávné his-
torie papež Jan Pavel II. jednou 
řekl: „Człowiek jest wielki nie 
przez to, co posiada, lecz przez 
to, kim jest; nie przez to, co ma, 
lecz przez to, czym dzieli się  
z innymi.“ Nechť tato myšlenka 
je prologem našich vzájemných 
kontaktů a poznávání s polský-
mi přáteli!
Srdečně vás všechny zvu třetí 
červnovou sobotu do zahrady 
naší školy k návštěvě nového 
pavilonu. Nejen tam, ale i na 
jiných místech je pro vás při-
praven zajímavý program.

Radim Šnek  
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Zastupitelstvo obce vzalo na vědomí zprávu o čin-
nosti rady obce za poslední období, závěrečný účet 
hospodaření Venkovského mikroregionu Moravi-
ce za rok 2014, zprávu finančního výboru ze dne  
15. dubna, zprávu Dobrovolného svazku obcí o čis-
tírně odpadních vod a kanalizaci ze dne 23. dubna 
a informaci Bc. Vladimíra Víchy o přeshraniční spo-
lupráci v regionu.

Rada obce vzala mj. na vědomí žádost o umístě-
ní zrcadla a značky zákazu stání nebo zastavení na 
Bezručově nábřeží (žadatel bude informován v sou-
ladu připravovaným dopravním značením v obci), 
vyjádření hlavního manažera Fondu mikroprojektů 
Euroregionu Silesia, operačního programu „Příhra-
niční spolupráce Česká republika - Polská republika 
2007 - 2013“ ke změnám v projektu „Zahradní pa-
vilon česko-polského setkávání v Brance u Opavy“, 
zápis z kontrolního dne stavby zahradního pavilonu, 
zápis ze setkání s občany Cihelní ulice na téma řešení 
problémů s čistotou, hustotou provozu, hlučností ap.

Rada obce schválila uzavření mateřské školy v době 
hlavních prázdnin od 1. července do 14. srpna.

Rada obce schválila podání žádostí o poskytnutí 
dotace z rozpočtu  Moravskoslezského kraje z pro-
gramu „Podpora obnovy a rozvoje venkova Morav-
skoslezského kraje 2015“ na rekonstrukci veřejného 
osvětlení (výměna vedení, hlavního jističe a insta-
lace regulace) na Školní ulici a na výstavbu čekárny 
autobusové zastávky v obci.

Rada obce schválila znění veřejného oznámení o ko-
nání konkurzního řízení ve smyslu § 166 odst. 2 záko-
na č. 561/2004Sb., o předškolním, základním, střed- 
ním, vyšším odborném a jiném vzdělávání (školský 
zákon), v platném znění, v souladu s § 3 vyhlášky 
MŠMT č. 54/2005 Sb., o náležitostech konkurzního 
řízení a konkurzních komisí, na obsazení vedoucího 
pracovního místa příspěvkové organizace Základní 
škola a Mateřská škola Branka u Opavy. Zplnomoc-
nila starostu obce k vyhlášení tohoto konkurzního 
řízení.

Rada obce schválila komisi pro otevírání a hodno-
cení nabídek na zhotovitele akce „Dopravní znače-
ní v obci Branka u Opavy“ ve složení Ing. Radomír 
Hrabě, Ing. Kateřina Andělová, Mgr. Šárka Šobero-
vá, Ing. arch. Jana Grodová, Ing. Jaroslav Onderka 
(náhradníci Hana Rampáčková, Karel Grim, Ing. Cy-
ril Šoltys, Pavel Vícha a Bc. Vladimír Vícha).

Z usnesení schůze č. 4 zastupitelstva obce dne 23. dubna 2015

Z usnesení schůze č. 5 rady obce dne 1. dubna 2015

Zastupitelstvo obce schválilo měsíční odměny a pří-
platky poskytované neuvolněným členům zastupitel-
stva, rozpočtové opatření č. 1/2015 a účetní závěrku 
obce za rok 2014.

Zastupitelstvo obce schválilo podání žádosti o po-
skytnutí dotace z rozpočtu Moravskoslezského kraje 
na pořízení dopravního vozidla pro Jednotku sboru 
dobrovolných hasičů v Brance u Opavy.

Rada obce schválila komisi pro otevírání a hodnoce-
ní nabídek na zhotovitele akce „Rekonstrukce veřej-
ného osvětlení, výměna rozvaděče, instalace regu-
látoru na Školní ulici v Brance u Opavy“ ve složení  
Ing. Radomír Hrabě, Ing. Kateřina Andělová, Mgr. 
Šárka Šoberová, Ing. arch. Jana Grodová, Ing. Jaro-
slav Onderka (náhradníci Hana Rampáčková, Karel 
Grim, Ing. Cyril Šoltys, Pavel Vícha a Bc. Vladimír 
Vícha).

Rada obce vzala na vědomí znění smlouvy o svěře-
ní nalezených psů Městskému útulku v Opavě mezi 
naší obcí a statutárním městem Opava. Zplnomoc-
nila starostu obce k podpisu této smlouvy.

Rada obce schválila účetní závěrku příspěvkové 
organizace Základní škola a Mateřská škola Branka  
u Opavy za rok 2014.

Rada obce schválila jmenování Mg. Veroniky Tý-
nové do funkce ředitelky příspěvkové organizace 
Základní škola a Mateřská škola Branka u Opavy na 
dobu určitou od 1. dubna do ukončení konkurzní-
ho řízení a jmenování nového ředitele. 

Rada obce schválila smlouvu o spolupráci mezi 
partnerskými obcemi Branka u Opavy a Kornowac  
a zplnomocnila starostu obce k jejímu podpisu.

Rada obce schválila program a financování obecní 
akce „Oslavy Dne matek“ 10. května a program a 
financování obecní akce u příležitosti otevření za-
hradního pavilonu ve školní zahradě.

Rada obce schválila návštěvní řád malé společen-
ské místnosti v budově mateřské školy a hasičské 
zbrojnice

Rada obce uložila pro Cihelní ulici zajistit návrh 
řešení opravy nefunkčního dešťového kanálu, 
prověřit možnost stavby betonového plotu (v dél- 
ce plotu M. Šoltyse a shora před plotem RNDr.  
K. Chovance), požádat KHS v Opavě o prověření 
nadměrného hluku a prachu a požádat firmy v tam-
ní průmyslové zóně o účelnější zajišťování úklidu.
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Tato fotografie byla nalezena v Zemském oblastním archívu v Opavě 
ve spisech o Braneckých železárnách. Nejsou pod ní uvedena jména, 
pouze oznámení, že to jsou příslušníci Sovětské armády, kteří osvobo-
zovali Branku. I když jména nejsou známa, je určitě vhodné věnovat 
vzpomínku alespoň těm pěti z mnoha, kteří bojovali za naši svobodu. 

Zvláště letos, kdy si při-
pomínáme už 70. výročí  
osvobození naší obce.

 Josef Fresser

PŘIPOMENULI JSME SI 
70. VÝROČÍ 

OSVOBOZENÍ 
NAŠÍ OBCE

Před sedmdesáti lety hořela Branka, tentokrát jen 
vatra a svíčky v lampionech. Velmi důstojné při-
pomenutí dnů, ve kterých Rudá armáda přinesla 
obci svobodu, připravili hasiči spolu s obecním 
úřadem. Po pietním aktu u památníku osvobo-
zení před kulturním domem vyšel lampionový 
průvod. Při cestě obcí procházel mj. i po Školní 
ulici, kterou si občané sami v minulých týdnech 
zvelebili, za což jim patří dík. Na hřišti pak po 
státní hymně v provedení Hradeckého dechové- 
ho orchestru připomněl starosta Radim Šnek 
události, které se i v těchto místech odehrávaly 
před sedmdesáti lety. Vyvrcholením bylo zapá-
lení vatry, kterou postavili zaměstnanci obce. 
Poděkování patří členům SDH, kteří se po-
díleli na organizaci a hladkém průběhu celé 
slavnosti.                       Text a foto: Karel Stuchlík 



4

MALÁ SPOLEČENSKÁ MÍSTNOST
V budově mateřské školky, za hasičskou zbrojnicí, je malá místnost, 
kterou v minulosti využívala hasičská jednotka pro svou činnost  
a branecká omladina pro svá setkání a zábavu. V minulých týdnech 
obec tuto místnost opravila, vymalovala a letitý a částečně poško-
zený nábytek vyměnila za nový. Komody a poličky byly doplněny 
plechovou uzamykací skříní pro dokumentaci jednotky SDH obce, 
stoly s ubrusy, židlemi, věšákem a záclonami. V brzké době bude in-
stalována vitrína pro vlajku našeho dobrovolného hasičského sboru.
Malá společenská místnost, jak je nyní označována, bude, tak 
jako v minulosti, sloužit potřebám jednotky SDH obce, obecním 
spolkům, zájmovým skupinám či jednotlivcům ke schůzovní, 
společenské nebo jiné činnosti s maximálním doporučeným 
počtem deseti účastníků. Pro větší skupiny mohou zájemci vy-
užívat přísálí nebo sál kulturního domu s potřebným sociálním 
zařízením.
Pro provoz místnosti platí stejná pravidla jako pro přísálí a sál kul-
turního domu. Místnost si lze objednat a pronajmout za úhradu. 
Zcela zdarma je užívání místnosti pro jednotku SDH, mladé hasiče 
obce a dětí v doprovodu dospělé osoby. V místnosti je vyvěšen 
návštěvní řád schválený radou obce.
Na obecním úřadu se určitě dozvíte více, budete-li o využití malé 
společenské místnosti uvažovat.                                                           (oú)

BRANECKÝ ZPRAVODAJ
Vydává Obecní úřad Branka u Opavy, 

tiskne OPTYS s.r.o.  
Uzávěrka tohoto čísla byla 29. 4. 2015.

UZÁVĚRKA PŘÍŠTÍHO ČÍSLA JE 20. 6. 
Své příspěvky dodejte 

na Obecní úřad Branka u Opavy nebo 
pošlete e-mailem na adresu: 

obec@branka.eu

VÍTÁNÍ OBČÁNKŮ SE BLÍŽÍ
Určitě jste nezapomněli a narození svého dítěte v období od 1. října 
2014 do 30. dubna 2015 nahlásili s rodným listem dítěte na našem 
obecním úřadu. Jen tak je možno podchytit zájemce o slavnostní ví-
tání občánků, kteří se narodili a mají trvalé bydliště v Brance u Opavy. 
To letošní první vítání už bude zanedlouho. Uskuteční se v sobotu 
23. května v 10.00 h. ve Velké dvoraně Červeného zámku v Hradci 
nad Moravicí. Vítání nových občánků organizujeme ve spolupráci  
s Městským úřadem Hradec nad Moravicí. Písemná pozvánka se do-
ručuje na adresu trvalého pobytu.                                                            (oú)

NEZAPOMEŇTE!
Poplatek za psa, který pro letoš-
ní rok činí stejně jako loni 70 Kč, 
je splatný do 31. května. Můžete 
jej zaplatit osobně na obecním 
úřadu, ale je také možné uhradit 
ho bezhotovostně na účet obce 
vedený u České spořitelny a. s. 
Číslo účtu je 1846405399/0800.

 (oú)

Rada vzala mj. na vědomí harmonogram podílu fi-
rem průmyslové zóny na úklidových a čistících pra-
cí na Cihelní ulici a návrh sklepních prostor hasič-
ské zbrojnice, který bude projednán na příští radě.

Rada obce schválila závěry komise a doporučení na 
zhotovitele ,,Rekonstrukce veřejného osvětlení na 
Školní ulici v Brance u Opavy“, kterým je Albreko s.r.o.

Rada obce schválila smlouvu o dílo na zhotovení 
stavby ,,Změna místní úpravy na pozemních komu-
nikacích v Brance u Opavy“, kterou zajistí Domino-
trans Opava s. r. o.

Rada obce schválila komisi konkurzního řízení na ob- 

sazení vedoucího místa příspěvkové organizace 
Základní škola a Mateřská škola Branka u Opavy ve 
složení Ing. Kateřina Andělová, Ing. Michal Markus,  
Ing. Lenka Faltýnková, PaedDr. Leoš Tesárek, Mgr. 
Zora Stypová, RNDr. Libor Kubica, Mgr. Romana Při-
bylová (hlas poradní Mgr. Hana Šatalová, Radim Šnek 
a tajemník komise (zapisovatelka) Markéta Grimová). 
Rada zplnomocnila starostu obce k vyhlášení termí-
nu konkurzního řízení na pondělí 22. června.

Z usnesení schůze č. 6 rady obce dne 27. dubna 2015

S celým zněním usnesení z jednání rady obce a zastu-
pitelstva obce se můžete seznámit na obecním úřadě 
nebo na stránkách www.branka.eu.                            (r)

Botanická zahrada 
v Praze? Kdepak! 

Takhle to teď  
kvete u Bačinů 
v Zahradnictví Závlaha. 
Více se dočtete na str. 16.
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ÚPRAVA VEŘEJNÉHO PROSTRANSTVÍ, NOVÁ 
AUTOBUSOVÁ ZASTÁVKA I REKONSTRUKCE OSVĚTLENÍ 
V naší obci se systematicky snažíme, aby veřejná prostranství vy-
padala co nejlépe. Všichni víte, že v uplynulých letech se upravo-
valy plochy v okolí mateřské školy a okolí obou našich kapliček.

tický plastový přístřešek. Bude to 
jednopodlažní dřevostavba s tří-
stranným obvodovým pláštěm  
z dřevěných panelů z prken na pé- 
ro a drážku. Dřevěné prvky budou 
barevně sladěny s dřevěnými kon-
strukcemi u školní budovy. Ti, kteří 
využívají veřejnou autobusovou 
dopravu, budou mít možnost pose-
zení v důstojném prostředí čekár- 
ny. Její užitná plocha bude 10 m2. 
Nová zastávka bude mít bezbarié- 
rový přístup. V její bezprostřední 
blízkosti je nově zřízeno též parko-
viště pro zdravotně postižené. 

Modernizace osvětlení
Součástí projektu úprav veřejného 
prostranství je také modernizace 
osvětlení na Školní ulici. To už pře- 
stává být funkční vzhledem k čas-
tým výpadkům proudu, které způ-
sobuje zkratování. Vzniká hlavně 
za větrného počasí a příčinou je 
to, že elektrické vedení je po dlou-
hé době užívání už velmi svěšené. 
Osvětlení bude napájeno kabelo- 
vým vedením a vyměněn bude ta- 

Nový chodník a lavičky
Nová parková úprava přilehlých 
ploch u školní zahrady už zazname- 
nala svou proměnu a přibyl i nový 
chodník a lavičky. K těmto úpra-
vám dochází současně se stavbou 
zahradního pavilonu ve školní za- 
hradě. Při jeho slavnostním ote-
vření v sobotu 20. června budou 
již dokončeny úpravy veřejného 
prostranství a také nová autobu-
sová zastávka s čekárnou, která má  
s pavilonem společnou střechu. Jak 
už jsme vás informovali, stavba pa-
vilonu je spolufinancována z Fon- 
du mikroprojektů Euroregionu Si-
lesia v rámci operačního programu 
„Přeshraniční spolupráce Česká re- 
publika - Polská republika 2007 - 
2013“. Stavbu autobusové zastáv-
ky s čekárnou a rekonstrukci veřej-
ného prostranství hradí naše obec 
z vlastních zdrojů.

Stavba autobusové zastávky
Další projekt je součástí širšího zá- 
měru rekonstrukce veřejného pro- 
stranství ve středu obce. Nová au-
tobusová zastávka nahradí neeste- 

ké rozvaděč. Tímto opatřením do-
jde i ke zvýšení bezpečnosti v ob- 
ci. Rekonstruované osvětlení bude 
možno regulovat, čímž se dosáhne 
úspor elektrické energie. Regulace 
bude nastavena na menší spotřebu 
elektrické energie v nočních hodi- 
nách od 22.00 do 3.00 hodin, při-
čemž ale i v tomto režimu bude pro 
chodce zajištěno dostatečně bez- 
pečné osvětlení.   

Větší komfort nejen pro občany
Chceme mít pěknou obec, ve které 
se bude našim občanům líbit a dob- 
ře žít. Neopomenutelná není ani 
skutečnost, že Branka je stále více 
vyhledávána turisty, cyklisty a dal- 
šími návštěvníky. Obec leží na žluté 
turistické značce a na oblíbené cy-
klotrase č. 551, která vede z Opavy 
na Kružberskou přehradu. U školy 
se kříží s cyklotrasou č. 6055, která 
vede po Školní ulici směrem k Ra-
duni. Část turistů přijíždí i veřejnou 
dopravou a pokračuje pěšky např. 
na Hanuši či do Hradce nad Mora- 
vicí. Jinými slovy - obec se snaží dě- 
lat vše pro bezpečnost a větší kom-
fort občanů.
Text: Radim Šnek, foto: Karel Stuchlík
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Zahradní pavilon česko-polského 
setkávání v Brance u Opavy

PŘESHRANIČNÍ ÚVAHY A TÉMATA
Český čtenář by se měl 
zajímat o knihy polských 
autorů
Od 10. století panuje ve střední 
Evropě stejná geopolitická situa-
ce. Byla pouze pozměněna přesu-
nutím Polska na západ na základě 
Jaltské konference v závěru II. svě-
tové války. Našimi nejbližšími sou-
sedy je dnes 90 milionů Němců  
a 40 milionů Poláků. Pochopi-
telně je naším životním zájmem  
s nimi udržovat přátelské soused-
ské vztahy, to znamená, mít i urči-
tý přehled o jejich kultuře.

V čem se polská literatura 
odlišuje od české
Je to především postavením spiso-
vatele. Česká kultura, jazyk a vlast-
ně i národ prošly obdobím úpad-
ku, dá se říci jakési klinické smrti. 
Resuscitací bylo národní obrození. 
Často na to zapomínáme a nejsme 
schopni zamýšlet se v širších sou-
vislostech.
Osud Poláků byl odlišný. Neexis-
toval polský stát, ale existovala 
polská kultura, literatura  přesvěd-
čující o polském národním bytí. 
Zejména v období romantismu 
Mickiewicz a Słowacki byli tvůrci 
a reprezentanty národní svébyt-
nosti.

Jak je polská literatura 
vnímána ve světě
Nositeli Nobelovy ceny za literatu- 
ru jsou Sienkiewicz, Raymont, 
Miłosz, Szymborska. Kandidátů 
bylo více - Źeromski, Orzeszkowa, 
Gombrowicz. Spisovatele Stani-
slava Lema snad nemusím před-
stavovat, výjimečný je Kapuścinski 
se svými reportážemi a literatura 
faktu celkově. Je zde řada sou-

časných autorů - Olga Tokarczuk, 
Pilch, Sapkowski. „Boží bojovníky“ 
posledně jmenovaného rád po- 
slouchám jako tzv. audiobook. Jak 
již název napovídá, děj se odehrá-
vá v období husitských válek. Část 
děje se dotýká i Opavy, kterou hu-
sité vypálili.

Polská literární inspirace 
pro Čechy
Největší polskou literární inspira-
cí pro Čechy je Mariusz Szcygiel 
a jeho reportáže Gottland, Zrób 
sobie raj, Láska nebeská. Jsou  
o Češích a jejich postojích, kultu-
ře, vztahu ke komunismu, nábo-
ženství, životu, smrti. Gottland již 
v názvu evokuje jak Karla Gotta, 
tak Klementa Gottwalda.

Vztah Poláků k literatuře 
v praktickém životě
Studuji polskou literaturu na Os-
travské univerzitě a píšu magis- 
terskou práci na pro Poláky kon-
traverzní téma týkající se Gomb-
rowicze a jeho pojetí vlastenectví. 
Poláci mají jasno o své historii, 
současnosti i národním a státním 
směřování. Díky tzv. „druhému 
oběhu“ (nezávislém na komuni-
stické moci) literárních děl pro-
bíhala silná diskuze v celé spo-
lečnosti. Poláci se díky tomu stali 
spolutvůrci společenského vývo-
je v Evropě v posledních čtyřiceti 
letech a ocitli se na jejich čele.
Češi se stali pouhými dědici po-
měrů a mnohdy se nedovedou 
orientovat. Ta diskuze v minulosti 
zde chybí. Od zániku rakouského 
císařství uběhne za tři roky 100 let. 
Rakousko nás vychovalo, dalo nám 
základ průmyslové i dopravní in-
frastruktury, školského i právního 
systému, sdílení kulturních hod-

not. Vše již vyčpělo a reálný postoj 
o našem směřování, identitě, vzta-
hu k sousedům zde chybí. Česko-
slovensko, procházející každých 
dvacet let vnitřní krizí, se rozpadlo. 
Dovolávat se pouze tradic, např. 
průmyslových, již nelze. Osobní 
automobily se úspěšně vyrábějí 
i v Rumunsku, Turecku, Maroku. 
Nebudou-li mít Češi dostatečnou 
vlastní vizi a ochotu spoluúčas-
ti při jejím budování, stanou se 
pouhými příjemci vnějších hodnot  
a podmínek. Ty dnes ve střední Ev-
ropě určují Němci a Poláci. České 
platonické rusofilství na tom nic 
nezmění.

Přínos partnerského 
vztahu Branky s částí 
Kornowacu, Rzuchowem
V prvé řadě je to poznání. Korno-
wac leží ve Slezsku. Perspektivně 
předpokládám, že po zavedení 
eura v Polsku, dojde v určitém 
časovém horizontu k autonomii 
Horního Slezska (má více obyva-
tel než Slovensko), tak jako tomu 
bylo do roku 1939. Bude dobré, 
když budeme rozumět tomu, co 
se v našem bezprostředním sou-
sedství děje. Poznání může být 
i inspirací a konfrontací. Branka 
jakoby stále žila někde v ospalých 
normalizačních 70. letech.
Pak jsou zde i peníze z přeshranič-
ních fondů. Dotace na navázání 
partnerských vztahů s výstavbou 
altánku v zahradě základní školy 
činí v přepočtu cca 750 000 Kč. 
Vše se ovšem nesmí zvrhnout do 
roviny rozkaz - příkaz a očekává-
ní občanů, že bude „zase“ něco 
„zadarmo“. Vše musí být odpraco-
váno. S tím je v Brance problém. 
Nelze ani očekávat, že se někdo

(pokračování na str. 7) 
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MŮJ VZTAH K POLSKÉ KULTUŘE
Svůj vztah k polské kultuře bych definoval jako neustálý pohyb 
a chvění od hodnoty k hodnotě. Stále je co objevovat v literatu-
ře i hudbě. A u našich severních sousedů to platí obzvlášť.

nerace, kteří se již výrazně a trvale 
zapsali do polské i světové literatu-
ry bezesporu patří Julia Hartwigo-
vá (1921), Ryszard Krynicky (1943), 
Adam Zagajewski (1945), Ewa Lip-
ská (1945), Janusz Szcuber (1947) 
a další. Výrazná básnická genera-
ce vznikla v devadesátých letech 
minulého století kolem literární sku- 
piny Na Divoko. Je také nazývána 
slezskou školou poezie života a ele- 
gického banalismu. Její tvorba je 
zachycena v publikaci Mrtvé body 
(1994 - 2003) - antologie poezie sku- 
piny Na divoko (Na Dziko), kterou 
vydalo v roce 2006 nakladatelství 
Protimluv v Ostravě. K nejvýrazněj- 
ším osobnostem této skupiny patří 
básník Maciej Melecki (1969), kte-
rého jsem osobně poznal před ně-
kolika lety na jednom čtení v opav- 
ské kavárně Evžen. Dále to jsou 

Bartlomiej Majzel (1974), Rado-
slaw Kobierski (1971), Arkadius 
Kremza (1975), Kryzstof Siwczyk 
(1977) a další.
V polské hudbě je to neméně zají- 
mavé. Hudba vážná - Damse, Cho-
pin, Lutoslawski, Górecki, Pende-
recki a další dospěla přes roman-
tismus k serialismu a sonorismu. 
Hudba rocková (Perfect, Lady Pank, 
Kult, Coma a další) se neustále vyví-
jí. I hudbě metalové (Arkona, Behe-
moth, Vader a další) si vede poměr-
ně dobře a nelze ji dnes upřít určitý 
status kultu i punc světovosti hrdě 
konkurující západním kapelám. 
Suma sumárum: V polské kultu-
ře lze tedy stále objevovat nové 
hodnoty a nelpět jen na zažitých 
šablonách ze školních lavic. Lze ji 
přirovnat k rozcestí, které se vět-
ví a sahá do hlubin lidské paměti 
i k budoucnosti. A polské kultur-
ní rozcestí je svébytným útvarem 
na mapě evropského kulturního 
dědictví.                          David Bátor

Má nedávna zkušenost ze společné-
ho čtení s polským prozaikem Krzy- 
sztofem Vargou v Ostravě (Proti- 
mluvná třináctka, 13. března 2015) 
mi dala hodně. Opět jsem zjistil a po- 
chopil, že polská kultura není jen sta-
rá škola - Sienkiewicz, Prus, Mikie- 
wicz, Slowacki, Milosz, Jan Pavel II. 
 a další. Že tato svébytná kultura se 
neustále vyvíjí a překračuje pomy-
slné hranice určované jakoukoliv 
státní či církevní doktrínou, což břit- 
ký kritik postojů katolické církve i mo- 
rálního stavu národa Varga skvěle 
dokazuje ve svém posledním ro-
mánu s příhodným názvem Piliny 
(nakladatelství Protimluv). Zároveň 
nelze v tomto kontextu nezmínit 
současné polské básníky a básnířky. 
K básníkům a básnířkám starší ge-

(pokračování ze str. 6)
„finančně“ nabalí. Jen pro zajíma-
vost, dotační projekt jsem zpra-
coval zdarma. Nelze také přeshra-
niční spolupráci zaměňovat za tzv. 
družbu, tj. popijeme, zazpíváme, 
někdo to zaplatí.
Výhodou Fondu mikroprojektů Eu- 
roregionu Silesia je, že dotační pro- 
jekty mohou předkládat i spolky, 
sdružení, jednotlivci. A pak tu jsou 
finance na velké projekty. Z pře-
shraničních fondů byla financová-
na výstavba tělocvičny Základní 
školy v Hradci nad Moravicí a pro-
jekt cyklostezky vedoucí z Otic přes 
Rybníčky a Branku na Hradec.

Bc. Vladimír Vícha

PŘESHRANIČNÍ 
ÚVAHY A TÉMATA

Zahradní pavilon česko-polského 
setkávání v Brance u Opavy

V GLOGÓWKU JSEM HRÁL SKLADBY 
FRANCISCA TÁRREGY

Vzpomínka, jež se vztahuje k Polsku a mému tehdejšímu zážitku, je 
v mé paměti trochu zaprášená a zasutá. Bylo to v někdy v počátcích 
objevování kytary, kdy jsem v šestnácti letech nastoupil na Základní 
uměleckou školu Hradec nad Moravicí do třídy vynikajícího hudeb-
níka a učitele Jaromíra Škuty. Snad následující rok přišla nabídka na 
vystoupení v polském Glogówku, zámku, který poctil svou návště-
vou samotný Ludwig van Beethoven. Už jen cesta byla obrovským 
zážitkem: v autě jsem se vezl s doyenem Slezského divadla v Opavě 
Emanuelem Křenkem a výbornou učitelkou klavíru Danou Peškovou. 
Cestu moudrý herec a výborný recitátor okořenil svými hlubokými 
znalostmi historie Slezska. 
Samotný koncert se odehrál v krásném prostředí sálu s výbornou akus-
tikou. Vzpomínám si, že jsem hrál skladby Francisca Tárregy. Koncert se 
setkal s pěkným přijetím. Domnívám se, že podobné umělecké spo-
lupráce by měly své místo a opodstatnění i v dnešní neklidné době.

Milan Bátor
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ku. Polonistiku jsem nestudoval, 
ale už nějakou dobu polsky více-
méně aktivně poslouchám i ho- 
vořím, k čemuž mi pomáhají i čet-
né kontakty, takže se považuji se 
za jakéhosi amatérského polonis-
tu. K Polákům především ze slez-
ské oblasti mám vnitřně velice 
blízko. Nevnímám vůbec nějakou 
hranici. To je čistě formalita. Tak 
nějak lidsky, jazykově se s lidmi  
z jižního Slezska, polského Slezska, 
cítím vnitřně mnohem víc spja-
tý než třeba s lidmi ze západních 
Čech. Je tady bariéra národnostní, 
ale není tu žádná bariéra lidská  
a jazyková.

Našel jste při svých návštěvách 
Polska nějaká hezká místa, kam 
se rád vracíte?

Velmi se mi líbí v Racibórzi, proto-
že to je takové příjemné městečko, 
taková zmenšená Opava s podob-
ným duchem, podobnou historií  
a pocitově toto místo vnímám jako 
Opavu. V posledních letech se mi 
také dostalo poznání města Opo-
le, které je poutavé svou architek-
turou a bohaté svou historií. Je to 
půvabné místo.

Připravil a foto: Karel Stuchlík

Jste také básník. Kdy vyšla vaše 
první sbírka?

Jsem mimo jiné tvůrčí autor, proto-
že dělat suchopárnou vědu a roz- 
pitvávat texty by mě nebavilo. Já 
texty také rád tvořím, i když teď mi 
nejvíce času zabírá rodina a děti. 
Čas od času ale něco napíšu. V do- 
bě, kdy se mi nashromáždily texty, 
jsem tomu dal finální tvary. Kromě 
nějakých příspěvků do literárních 
časopisů jsem v roce 2010 vydal 
sbírku „Teď ještě hlavou o střepy“, 
která se ještě ohlédla za mým živo-
tem v Británii a byla napsána zrca-
dlovým překladem v češtině a an-
gličtině. Souběžně s touto sbírkou 
vyšlo i hudební CD „Zapomenutá 
krajina“, na kterém jsem se svými 
kamarády muzikanty zhudebnil 
některé své texty. Teď už se mi zase 
shromažďují texty a věřím, že v ho-
rizontu dvou až tří let se mi podaří 
vydat další sbírku.

Spolupracujete kromě jiných 
také s Liborem Martínkem. Jak 
byste ho představil?

Libor Martínek je docentem Ústa-

vu bohemistiky a knihovnictví na 
Slezské univerzitě v Opavě. Je to 
vysokoškolský češtinář a hlavně 
vědec, který se zabývá česko-pol- 
skou pohraniční literaturou, mi- 
mo jiné oblastí Krnovska. Sám je 
také tvůrčím autorem.

V čem spočívala vaše spolu-
práce?

Před léty inicioval zajímavou zále-
žitost s partnerským městem Raci-
bórz, při které představil polskému 
publiku tehdy začínající opavské 
literáty včetně mě. Výsledkem ně-
kolikaměsíčního projektu a závě-
rečného workshopu bylo vydání al- 
manachu „Od slova ke slovu“. Pro 
mě to byla první příležitost se-
riozně publikovat a představit se 
širšímu publiku nejen u nás, ale 
i v Polsku.

Máte i další kontakty s Polskem?
Mám v Polsku spoustu přátel 
spřízněných skrze obor. Čili znám 
spoustu polských anglistů, mých 
vrstevníků, řekněme stále začínají-
cích, protože v pětatřiceti je člověk 
na akademické půdě stále benja-
mínkem. Jsou hlavně z Racibórze 
a Opole. K Polsku mě váže také, 
řekněme, láska k polskému jazy-

Mgr. Radek Glabazňa, M.A., Ph.D. (na snímku) je odborným asis-
tentem Ústavu cizích jazyků, oddělení anglistiky a amerikanistiky, 
Slezské univerzity v Opavě. Jeho oborem je anglofonní literatura. Je 
absolventem této univerzity, učil krátkou dobu na Slezském gym-
náziu v Opavě a po ní následoval pobyt v Anglii, kde se k němu 
připojila jeho přítelkyně a dnes manželka Petra. Vedle vlastní prá-
ce tam ještě dva roky studoval anglickou literaturu na University 
of Southampton. Po návratu domů získal na Univerzitě Palackého  
v Olomouci titul doktora. V současné době tvoří náplň jeho půso-
bení v Opavě pedagogická a vědecká práce. Do Branky se nastěho-
val, vlastně přiženil, na konci roku 2010. Dnes tu má rodinu a řekl 
mi, že Branka je skvělým prostředím pro jejich děti, ať už se jedná  
o vyžití, zábavu i zdravý životní styl.

NENÍ TU ŽÁDNÁ BARIÉRA

Zahradní pavilon česko-polského 
setkávání v Brance u Opavy
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S POLÁKY SE MI SPOLUPRACUJE DOBŘE
Má první spolupráce s Poláky byla 
dána účastí na výstavě ART CZE-
CHY v Galerii sztuki wspolczesnej 
v Opoli (na snímku) na začátku 
roku 2008. Jde o jednu z nejlepších 
galerií v Polsku. Na základě této 
akce následovalo pozvání na me-
zinárodní výtvarný plenér CZLOPA 
2008. To byla vynikající akce trvají-
cí tři týdny a vzniklo tam mnoho 
zajímavých výtvarných artefaktů. 
Následovala samostatná výstava  
v roce 2009, kterou jsem realizo-
val v Galerii ZPAP Pierwsze pietro 
v Opoli. Pak proběhla má další sa- 
mostatná výstava v Domě artysty 
v historickém Paczkově v roce 2010. 
V průběhu roku 2010 jsem na zá-
kladě grantu od statutárního měs-
ta Opava uspořádal výstavní pro-
jekt PROLÍNÁNÍ, jehož součástí byla 

i výstava mých ilustrací k poezii Mi-
roslava Černého a tohoto projektu 
se jako host zúčastnila polská vý-
tvarnice z Opole Teresa Biernacká. 
V roce 2010 jsem se zúčastnil také 
mezinárodního polsko-českého 
plenéru CHALUPKI 2010. Pozvání 
na plenéry ze strany polských přá-
tel bylo více a přicházejí dodnes. 

Je mi proto líto, že nedovedu tyto 
akce dostat do svého časového 
harmonogramu. Poláci jsou pod-
le mých zkušeností velmi vstřícní 
a komunikativní lidé se smyslem 
pro humor. Také velmi podnikaví. 
Spolupracuje se s nimi dobře. 

RNDr. Rostislav Herrmann 
(foto archiv autora)

DOBRÉ PIVO I POHÁDKOVÝ ZÁMEK
jevili u zámku, který vypadal jako z 
pohádky. To se snad ani nedá po-
psat, to se musí prostě vidět“ - řekla 
mi L. Gebauerová. Od svého prů-
vodce se tenkrát dověděli, že ten-
to zámek je zatracován historiky 
umění a posměšně nazýván „pol-
ským disneylandem“. Je ale milo-
vaný veřejností, která mu v anke-
tě o nejkrásnější místo Opolského 
vojvodství přiřkla prvenství před 
Biskupskou kupou, areálem kláš-
tera na Hoře sv. Anny, Medvědí 
jeskyní a katedrálou v Nyse.
Být v Polsku a nenavštívit pro-
slulé polské trhy, to by snad ani 
nešlo. I při zájezdech Klubu seni-
oru se pro jejich návštěvu chvilka 
vždycky našla. Jak mi potvrdila  
L. Gebauerová, i tyto momenty 
veskrze vlastivědných zájezdů 
jsou i s odstupem času pro účast-
níky nezapomenutelné. 

Připravil: Karel Stuchlík

Za Ludmilou Gebauerovou jsem 
jel z úplně jiného důvodu, než 
abychom spolu vzpomínali na 
polské zájezdy braneckého Klubu 
seniorů. Ale nakonec na ně došlo. 
Organizoval je Bc. Vladimír Vícha 
a vždy měl perfektně připravený 
program a spoustu zajímavostí, 
které se účastníci vždy v zaplně-
ném autobuse dověděli. „Nebyla 
jsem úplně na všech zájezdech, 
ale ráda vzpomínám třeba na ten 
do Ratiboře. Je to kousek za našimi 
hranicemi a málokdo z nás věděl, 
že tam je tolik historických pamá-
tek a hezkých míst k vidění. Vladi-
mír Vícha nám chtěl ukázat všech-
no a tak není divu, že odpoledne už 
nás všechny pořádně bolely nohy. 
Je dobře, že o tom pak napsal do 
Braneckého zpravodaje a my jsme 
si v pohodlí domova mohli připo-
menout, kde všude jsme byli“ - řek-
la mi L. Gebauerová. Na pravidel-

ných setkáních Klubu seniorů se 
po každém zájezdu vzpomínalo 
na největší zážitky. Třeba i na ra-
tibořský zámek a její zámeckou 
kapli nazývanou perlou slezské 
gotiky. Dověděl jsem se také, že 
hlavně mužská část zájezdu více 
než kapli obdivovala něco jiného. 
Na objekt zámku totiž navazují 
budovy Zámeckého pivovaru. 
Pivo se zde začalo vařit již v roce 
1567. „Vladimír Vícha to měl tak 
připravené, že byla zajištěna nejen 
prohlídka pivovaru, ale i ochutná-
vání piva, které tam vaří. Našim 
chlapům moc chutnalo a navíc to 
bylo zadarmo“ - smála se při této 
vzpomínce L. Gebauerová.
Určitě k nezapomenutelným do-
jmům patřil zájezd po stopách 
Ludwiga van Beethovena v pol-
ském Slezsku, který vyvrcholil ná-
vštěvou zámku v Moszně. „To bylo 
neskutečné, najednou jsme se ob-

Zahradní pavilon česko-polského 
setkávání v Brance u Opavy
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MATEŘSKÁ ŠKOLA 
V únoru jsme si uspořádali „Maš-
karní rej“. Program nám zpestřilo 
vystoupení dvou klaunů, které 
zprostředkoval Radim Jorda. Děti 
se velmi dobře pobavily a jejich 
oči zářily radostí a nadšením. 
Proto posíláme velké poděkování 
nejen za úžasnou zábavu, ale také  

proto, že vystoupení bylo před-
vedeno bez nároku na finanční 
odměnu.

Zima se nám pozvolna přehoupla do jara. Vytvořili jsme si jarní výz-
dobu, namalovali obrázky a vyráběli vše, co souvisí s jarem. Zapojili 
jsme se do výtvarné soutěže Agentury TOMINO s názvem „Veliko-
noční kuřátko“.
24. března nás navštívilo divadélko SMÍŠEK s „Ukvokanou slepičí po-
hádkou“. 

Před Velikonocemi jsme se řádně připravili na koledování a ve stře-
du 1. dubna proběhlo „Jarní dopoledne s velikonočním zajíčkem“.
Užili jsme si s ním spoustu legrace a v závěru zajíček děti obdaroval 
čokoládovými zaječími kamarády.

14. dubna si ALTER-
NATIVNÍ DIVADÉLKO 
pro nás připravilo po- 
vídání  „Výlet do Ves-
míru“. Děti prožívaly 
příběh hvězdné pa- 
nenky na noční oblo-
ze a hravou formou se 
seznámily s jednotli- 
vými planetami, jejich 
názvy a vyzkoušely si 

let vesmírnou raketou. Vystoupení bylo plné pohybu a písní a děti se 
velmi aktivně zapojovaly do příběhu.

16. dubna jsme se fotografovali. Děti budou mít pěknou vzpomín-
ku na kamarády, se kterými si v letošním roce užili spoustu spo-
lečných her a kulturních a sportovních zážitků v mateřské škole 
i mimo ni.
Uplynulé období bylo věnováno také vytváření a nácviku programu 
na vystoupení ke „Dni matek“, které se uskuteční 10. května v našem 
kulturním domě. Věříme, že se nám povede a nezklameme vaše oče-
kávání!

Text a foto: Jitka Týnová, vedoucí učitelka

BLAHOPŘEJEME

APRÍLOVÝ 
KLUB SENIORŮ

První dubnová středa byla tra-
dičním, již letošním čtvrtým 
setkáním braneckého Klubu se-
niorů v přísálí kulturního domu. 
Stoly zdobily symboly Veliko-
noc, různé druhy malovaných 
vajíček, kuřátek a jiných veliko-
nočních ozdob, které připravily 
některé členky klubu.
První část setkání byla věnová-
na blahopřáním k narozeninám 
Janu Beinhauerovi (90), Ludmile 
Gebauerové a Aleně Řemelkové.
Ve druhé části Ludmila Gebaue-
rová a Milena Víchová účastníky 
seznámily se dvěma podobami 
velikonočních zvyklostí a tradic.
V závěru oslavenec Jan Beinhauer 
zahrál na harmoniku a rozezpíval 
účastníky známými písničkami. 

František Studený

V dubnu oslavil své devadesáté 
narozeniny Jan Beinhauer. Me- 
zi četnými gratulanty byli i před- 
stavitelé naší obce. Starosta Ra- 
dim Šnek a místostarosta Rado-
mír Hrabě ocenili jeho obdivu-
hodnou životní vitalitu, kterou 
by mu mohli závidět i daleko 
mladší spoluobčané. Popřáli mu 
hodně zdraví do dalších let a ju- 
bilant jim za to zahrál na svou 
milovanou heligonku. 

Text: (oú), foto: Radim Šnek 
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TEREZA POSTOUPILA!
Gratulujeme Terezce Majnušové, 
která postoupila v recitační soutě-
ži do okresního kola a děkujeme 
za dobrou reprezentaci naší školy 
Markovi Nevolovi, Nele Marku-
sové, Veronice Grimové a Terezii 
Plachké.

JONÁŠ V HLAVNÍ ROLI 
Ve středu 11. března jsme navštívi- 
li představení „Josef a jeho úžasný 
pestrobarevný plášť“ v ZUŠ v Hrad-
ci nad Moravicí. Moc jsme se na to 
představení těšili, protože hlavní 
roli hrál žák naší školy Jonáš Slovák. 
Byl to pěkně strávený den. Žáci hra-
decké ZUŠ nám předvedli skvělé 
pěvecké i herecké výkony. Odnesli 
jsme si spoustu dojmů a v hlavách 
nám zůstaly útržky melodií někte-
rých skladeb.

MATEMATICKÝ KLOKAN 
I letos jsme se zapojili do soutěže MATEMATICKÝ KLOKAN v kate-
goriích „cvrček“ (2. a 3. ročník) a „klokánek“ (4. a 5. ročník). V té prv-
ní se na prvním místě umístil Daniel Gracin, druhá byla Barbora 
Steigrová a třetí Vojtěch Stypa (všichni 3. ročník). Mezi „klokánky“ 
se o první místo podělili Jonáš Gebauer (4. ročník) a Pavel Košnar 
(5. ročník), druhé byly Karolína Kazbundová a Nikol Orságová (5. 
ročník) a třetí skončil Michal Přibyl (5. ročník).

VE SVĚTĚ TECHNIKY
V pátek 20. března jsme vyrazili do ostravského Světa techniky. Bylo 
tam mnoho zajímavých vynálezů a technických vymožeností, kte-

ré jen vybízely k tomu, aby si je 
děti vyzkoušely. Ve 3D kině jsme 
shlédli dokument o létajících 
monstrech z dob dinosaurů. Stihli 
jsme i „vědeckou show“. Prohlíd-
ka se dětem velice líbila. Mohly si 

všechny technologie a vynálezy vyzkoušet a prozkoumat jejich pod-
statu. Mnozí chtějí navštívit Svět techniky i s rodiči.

Texty a foto: Mgr. Veronika Týnová

ŠKOLNÍ DRUŽINA
Únor ve školní družině byl věnován stolování. V dívčím klubu pro-
běhla beseda s názvem „Čaj a jeho využití“ o historii čaje, druzích, 
jeho využití a přípravě doma i ve světě. Další akcí byla soutěž „Můj 
narozeninový stůl“. Vyráběli jsme různé dekorace a připravovali 
nazdobení stolu k oslavě narozenin.
V březnovém „Týdnu knihy“ jsme se zaměřili na práci s dětskou li-
teraturou, nachystali jsme pro žáky výstavku knih, vyprávěli jsme si 
o knihách, v kroužcích děti vytvářely dekorativní obaly, záložky do 
knih a proběhla i soutěž o nejhezčí záložku.
Na konci března jsme připravili „Velikonoční dílnu“. Děti si zhoto-
vovaly dekorace z různých materiálů: zápichy - ovečky, vajíčka, za-
jíčky, zdobily vajíčka ubrouskovou technikou, vyráběly stojánky na 
vajíčka, velikonoční zajíčky s košíčky, slepičky na ubrousky.
Zapojili jsme se do výtvarné soutěže ,,Do nebe“. Soutěž vyhlásilo 
v rámci ekologické akce Den země 2015 Středisko volného času 
Ostrava-Zábřeh. Vyráběli jsme také kuřátka z různých materiálů do 
soutěže ,,Veselé kuřátko“ Agentury TOMINO v Hradci nad Moravicí.

Helena Cihlářová, vedoucí vychovatelka

NAŠI ŽÁCI V SOUTĚŽÍCH
Někteří naši žáci psali dopis Čes-
ké poště o tom „Jak by měl vypa-
dat svět, ve kterém by chtěli vy-
růstat“ s nadějí, že vyhrají jednu 
z hlavních cen - tablet nebo mo-
bilní telefon. V soutěži Agentury 
TOMINO „Veselé kuřátko“ obdrže-
ly za své práce dárečky Veronika 
Grimová a Nela Markusová. Kon-
cem března jsme zaslali výtvarné 
a literární práce do soutěže „Po-
žární ochrana očima dětí“.

ČESKO-POLSKÝ PROJEKT
Ve čtvrtek 9. dubna jsme započali první aktivitu v rámci nového pro-
jektu „Polsko-české putování po okolí“, do kterého se zapojili jen ně-
kteří žáci 5. třídy. Vyrazili jsme do Ratiboře, kde se žáci obou zemí nej-
prve seznámili a následně na ně čekala prohlídka historických staveb 
a největších dominant města. Žáci přijeli nadšeni a spokojení a už se 
nemohou dočkat druhé aktivity, která na ně čeká 5. května.

PŘIPRAVUJEME SE 
NA DEN MATEK

Celý duben se také nesl v duchu 
příprav na vystoupení ke Dni 
matek. Žáci se moc těší, až ukáží 
svým nejbližším, co poctivě a pil-
ně trénují s třídními učitelkami.

Za pomoc škole děkujeme Iva-
ně Plachké, Pavlovi Křesťanovi, 
Ludmile Dubové a kolektivu 
„jednoty“ obchodního družs- 
tva Tempa v Brance u Opavy. 
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NECHTE HRÁT SVÉ DĚTI FLORBAL!
Po roční pauze je opět na Hradci soutěžní žákovský florbalový od-
díl, který hraje Moravskoslezskou ligu přípravek, elévů a mladších 
žáků. Tentokráte pod hlavičkou S.K. P.E.M.A. Opava, která nám vy-
šla vstříc po stránce organizační a hlavně materiálové. V letošní již 
končící sezoně má florbalový oddíl už 40 dětí z Hradce, okolí a také 
z Branky u Opavy v kategoriích přípravka (ročník 2006 a mladší), 
elévové (ročník 2004 a 2005) a mladší žáci (2002 a 2003). V každé 
kategorii mohou nastoupit dívky o rok starší.  

ci minulého roku a obsadila krás-
né čtvrté místo a jen horší skóre ji 
dělilo od druhého místa. 
Další domácí turnaj se uskutečnil 
letos v lednu. Nejvíce vyhecovaný 
byl poslední zápas, který rozhodl 
o konečném umístění a krásném 
druhém místě. 
Domácí turnaj mladších žáků se 
hrál v březnu. Kluci udělali radost 
nejen tatínkům, ale především ma-
minkám k MDŽ. Zvítězili nad FBK 
Rožnov p. Radhoštěm 14:1, Škorpi-
óny Ostrava 5:3 a FBK Orca Krnov 
15:2. Nestačili pouze na suverénní 
Hurikán Vítkovice (1:7), který v le-
tošní sezoně ještě nikdo neporazil. 
Za druhé místo převzali pohár. 
Ani jsme nečekali, co nám předve-
dou elévové, kterým jako by druhá 
místa byla souzena. Až nám jich 
bylo trošku líto. Na domácím tur-
naji koncem března ale kluci před-
vedli spanilou jízdu. Postupně po-
razili Orcu Krnov 10:0, 
FBC Štěpánkovice 5:2, 
FBC Frýdek-Místek 8:1 
a největší nervy jsme 
si užili v posledním zá-
pase. Elévové se „hecli“  
k super výkonu, pora-
zili Olympii Bruntál 6:3 
a konečně vyhráli tur-
naj. Radost byla obrov-
ská. Hlavně z toho, že 
vyhráli před domácími 
fanoušky.
Poslední turnaj elé-
vů ve Vítkovicích na 
konci dubna byl opět 

zlatý! Byla to v posledním turnaji 
sezony třešnička na dortu. Měli 
jsme některé opory týmu ne-
mocné a v sestavě poskládané 
na poslední chvíli jsme dokázali 
porazit SK Domaslavice 2:1, 1. SC 
Vítkovice Draci 6:1, FBC Český Tě-
šín 5:0 a v nervy drásajícím derby 
FBC Ostrava 5:4. Zaslouženě jsme 
si mohli zakřičet „S.K. P.E.M.A - na 
ni nikdo nemá!“

Poděkování
Děkujeme nejen všem hráčům  
a hráčkám v jednotlivých katego- 
riích za nasazení a bojovnost v zá- 
pasech, ale i rodičům, kteří vozí 
děti na jednotlivé turnaje Morav-
skoslezské ligy, podílejí se na or-
ganizaci domácích turnajů a pře- 
vozu mantinelů z Opavy na Hradec 
(v tamní hale certifikované man-
tinely chybí). Poděkování také 
patří Šárce Sendlerové (Hospo-
da U Mostu & catering, Branka  
u Opavy) za podporu při pořádá-
ní domácích turnajů a Základní 
škole Hradec nad Moravicí.
Potencionálním zájemcům o flor-
bal, popřípadě sponzorům, rád 
odpovím na veškeré dotazy. Kon-
takt: frantisek.hertel@email.cz.

Text a foto: František Hertel

Trenéři a tréninky
Děti mají na starosti trenéři Radek 
Hejhal, František Hertel, Ladislav 
Jaroš, René Kufa a Marek Přibyl 
(vede florbalový kroužek v bra-
necké základní škole). Trénujeme 
v hale Základní školy Hradec nad 
Moravicí každé úterý a pátek od 
18.00 do 19.30 h. Od září budeme 
mít jiné termíny tréninků.
V jednotlivých kategoriích se hra-
je florbal turnajovým systémem, 
tzn. pět družstev v jednom dni, 
zpravidla v sobotu nebo v neděli. 

Čeho už jsme dosáhli
Jaké jsou naše dosavadní výsledky? 
Přípravka - třikrát druhé, dvakrát 
třetí a třikrát čtvrté místo, elévo-
vé - dvakrát první, pětkrát druhé, 
třikrát třetí a jednou čtvrté místo, 
mladší žáci - dvakrát první, šest-
krát druhé, třikrát třetí místo. 
Jednou ročně pořádáme nábor do 
oddílu v hale Základní školy Hradec 
nad Moravicí. Samozřejmě, jsou ví-
táni všichni zájemci o florbal pro 
příští sezonu ročník 2003 a mladší. 
Na našich trénincích si mohou na 
zkoušku zatrénovat a v případě zá-
jmu se k nám přidat. 

Prázdniny s florbalem
O letních prázdninách proběhne  
v Opavě společný florbalový kemp 
opavských a hradeckých dětí.

Naši na turnajích 
První domácí turnaj v Hradci nad 
Moravicí měla přípravka v prosin-
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Ohlasy na vystoupení JEŠTĚ-
REK ze Slatiny u příležitosti 
MDŽ v Brance byly velmi pří-
znivé a mnohé maminky se 
nechaly slyšet, že i jejich děti 
by to rády zkusily. S Hanou Va-
vrečkovou (na snímku), která 
mažoretky ve Slatině vede, by-
dlí na Hradci a pochází z Bran-
ky, jsem si povídal, jak daleko 
je naše obec od toho, aby měla 
své vlastní mažoretky.

i maminky či babičky. Mažoretky 
mají své kategorie od nejmladších 
až po seniorky a grand seniorky. 

Kdo mažoretky v Brance 
povede?
Trénovat je budu já a po-
máhat mi budou zkuše-
né mažoretky z Ještěrek, 
které i ve Slatině vedou 
tréninky.

Jaký je vztah Ještěrek 
ve Slatině k mažo-
retkám v Brance?
Určitě přátelský a v žád-
ném případě v něm 
není řevnivost. Děvčata 
z Branky pod hlavičkou 
Ještěrek ze Slatiny do-

sáhla už pěkných výsledků. Chce-
me iniciovat a napomoci vzniku 
mažoretek v Brance, které budou 
naprosto samostatné bez vazby na 
Slatinu. Víme, jak na to, a o zkuše-
nosti se chceme podělit. 

Co myslíte, že je úplně nejdů-
ležitější, aby mažoretky  
z Branky v budoucnu rozdáva-
ly radost?

Je to záležitost srdce, bez kterého 
se tato činnost nedá dělat. To musí 
být cítit na parketu - holky to přes 
všechnu řeholi musí v prvé řadě 
bavit. A srdce musí být i v zázemí u 
rodičů a trenérů. Jinak se to dobře 
dělat nedá. 

Připravil a foto: Karel Stuchlík

BUDEME MÍT V BRANCE MAŽORETKY?
Je fakt, že dnes už pomalu každá 
obec má své mažoretky a myslím, 
že by slušely i Brance. Vedení obce 
nám vyšlo vstříc a umožnilo nám 
trénovat v tělocvičně základní ško-
ly. Mažoretky, pokud jsou dobře 
vedeny a mají výsledky, jsou zvány 
na vystoupení do různých míst a 
často propagují svou obec po celé 
republice.

Kdo se může přihlásit?
Dnes už je jedno, jestli je to dívka 
nebo chlapec. Ty tam jsou doby, 
kdy to byl jen dívčí sport. Přihlásit 
se mohou děti od čtyř let, horní 
hranice není prakticky omezena.

Jaké by měli mít zájemci 
předpoklady?

Mažoretky prošly velkým vývojem. 
Dnes to už není jen pochod a prá-
ce s hůlkou na dechovou hudbu. 
Právě naopak, i když je pochodový 
krok stále součástí, vkládají se ta-
neční, baletní a gymnastické prvky 
a sestavy se předvádí na moderní 
hudbu. Zájemci by měli být ales-
poň trošku pohybově nadaní Na 
každou písničku či hudbu se dá 
předvést něco, co se ve své pod-
statě dá napočítat na „raz, dva, tři 
čtyři“. Osobně mám i zkušenost, 
že mnohdy děti, kterým by se dalo 
říkat „cvalíci“, jsou pohybově nada-
nější než štíhlí, u kterých by se to 
více předpokládalo. Pro všechny 
jsou u nás dveře otevřeny. 

Měli by mít hudební sluch?
Když ho mají, je to určitě dobře, ale 
není to podmínkou.

Jak drahý je mažoretkový sport 
pro rodiče?

Je pravda, že úplně 
levná záležitost to 
není. Je rozdíl, jestli 
se to dělá amatérsky 
 nebo profesionálně. 
V Brance to určitě 
začne na amatérské 
bázi, takže i finanč-
ní nároky na rodiče 
budou minimální. 
Základní výbavou 
je hůlka, která stojí 
okolo 250 Kč. Ná-
kladné jsou kostýmy. Samozřejmě, 
že efektní materiály jsou dražší. Kos-
tým a hudba - to je polovina úspě-
chu! Líčení a tvorba účesů se dá po-
řídit s přispěním zručných maminek 
velmi levně.

Čím v Brance začínáte?
Je to všeobecná průprava, která se 
rozběhla v dubnu. Dáváme šanci 
všem dětem z Branky, které by to 
chtěly zkusit. Mohou přijít každý 
pátek od 16.00 do 17.00 hodin do 
tělocvičny základní školy. Bude-li 
dostatečný počet zájemců, pak po-
čítáme s oficiálním zahájením čin-
nosti mažoretek v Brance od září. 
Řekla jsem, že horní věková hrani-
ce není omezena. Rádi tu uvítáme 
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RECYKLOVAT JE NEJEN SPRÁVNÉ, ALE I POHODLNÉ

Odevzdávat vysloužilá elektrozařízení 
na místa zpětného odběru se opravdu vyplatí!
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Už desátým rokem funguje v České 
republice stejný systém jako v Ev-
ropě. Každý z nás může díky němu 
zdarma předat k recyklaci vyslouži-
lý spotřebič, aniž by s tím měl jaké-
koli další starosti.
Elektrowin, největší český kolektivní 
systém pro sběr a recyklaci elektro-
odpadu, už vytvořil přes 13 000 míst 
zpětného odběru. Jejich prostřed-
nictvím lidé odevzdali přes 13 mili-
onů spotřebičů o celkové hmotnosti 
více než 230 000 t.
Dosloužil i vám doma některý spo-
třebič? Bude ekologicky recyklován 
a získané suroviny poslouží při výro-
bě nových spotřebičů, když jej ode-
vzdáte na některém z těchto míst:
Nejbližší sběrný dvůr najdete v Hrad- 
ci nad Moravicí - Technické služby, 
Opavská 228, otevřeno každý pra-
covní den od 7.00 do 15.00 h.
Prodejny elektro - prodejci jsou po-
vinni převzít staré spotřebiče při ná-
kupu nového zboží systémem „kus 
za kus“. Podle novely zákona, která 
začala platit v roce 2014, musejí ob-

chody s prodejní plochou větší než 
400 m2 malý spotřebič, jehož žádný 
rozměr nepřesáhne 25 cm, odebrat 
i bez nákupu nového. Prodejci spo-
lupracující s Elektrowinem vycháze-
jí obvykle spotřebitelům vstříc v da-
leko větším rozsahu a začali to dělat 
dříve, než zákon vstoupil v platnost. 
Nejbližší prodejnu elektro najdete 
v Hradci nad Moravicí.
Města a obce podle zákona musejí 
nejméně dvakrát ročně zorganizovat 
svoz nebezpečného odpadu, do kte-
rého patří i staré elektro. Velkoobje-
mový kontejner pravidelně přista-
vujeme na jaře a na podzim.
Elektrowin organizuje množství 
akcí, při nichž můžete za odevzda-
ný spotřebič získat dárek - napří-
klad v podobě slevy na vstupném 
do ZOO nebo do muzea. Sledujte 
proto pozorně internetové stránky 
www.elektrowin.cz a facebookový 
profil Recyklace je legrace, kde na-
jdete vždy aktuální informace. 
Za likvidaci odpadu mají platit jeho 
původci a nejlepší odpad je ten, který 

vůbec nevznikne. To jsou dvě základ-
ní poučky, kterými se dnes řídí odpa-
dové hospodářství v celé Evropě.
Podle první z pouček se tedy na-
příklad o recyklaci použitých elek-
trospotřebičů starají jejich výrobci. 
Aby byla splněna v případě starého 
elektra i druhá podmínka, musíme 
je skutečně předat k recyklaci, ne 
vyhodit jako odpad.
Pro splnění požadavků EU zatím 
stačilo vysbírat a recyklovat 4 kg 
na obyvatele, tedy zhruba 40 000 t. 
Ve skutečnosti Češi v posledních le-
tech odevzdávají ročně průměrně 
5 kg starého elektra, dohromady 
tedy něco k 50 000 t.
Už v roce 2016 ale nebude kvóta 
stanovena takto pevně, naším spo-
lečným úkolem bude sebrat 40 % 
množství nově prodaných spotřebi-
čů - počítáno průměrem za tři roky 
nazpět. Podle současných prodejů, 
které se za dva roky nejspíš nijak dra-
maticky nezmění, to tedy bude ročně 
něco přes 70 000 t čili o něco víc než  
7 kg na obyvatele.              Elektrowin
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Sbor dobrovolných hasičů Branka u Opavy 
vás srdečně zve na již tradiční

POHÁDKÁČ 2015
Koná se v sobotu 23. května, průběžný start 

od základní školy je od 13.30 do 16.30 hodin.
(V případě nepříznivého počasí bude náhradní termín upřesněn.)

MLADÍ HASIČI 
U DRAVCŮ

Když už jsme byli v Opavě na osla-
vách založení profesionálního 
hasičského sboru, navštívili jsme 
také „Den mláďat“ na Školním 
statku Opava. Naši mladí hasiči si 
tu otestovali své dovednosti jako 
například chůzi na chůdách, do-
jení, slalom i skoky v pytli. Mohli 

FLORIÁNSKÉ MŠE HASIČŮ
Za účasti našich hasičů a praporu braneckého SDH se v Melči 3. květ-
na sloužila Floriánská mše. Ta hradecká má letos termín 10. května  
a třetí v řadě bude Floriánská mše 17. května ve Skřipově. Pojedeme 
tam společně, sraz je v 10.15 hodin u hasičské zbrojnice.

Renata Juchelková

V sobotu 25. dubna oslavili profe-
sionální hasiči v Opavě 70. výročí 
svého založení. Na oslavy tohoto 
jubilea byli přizváni hasiči z nejrůz-
nějších měst a vesnic z okolí. Po-
zvaní přijal i náš sbor dobrovolných 
hasičů. V čele delegace byl starosta 
sboru Roman Dušek a velitel jed-

notky Jakub Remeš. Její součástí 
bylo i naše družstvo mladých ha-
sičů. Velkolepý průvod především 
dobrovolných hasičů 
opavského okresu ale 
i polských „stražaků“ 
s 61 hasičskými pra- 
pory se vydal z Dolní- 
ho náměstí do konka- 
tedrály Nanebevzetí 
Panny Marie, kde byla 
odsloužena slavnost-
ní mše.
Při této příležitosti us- 
pořádali opavští hasi-
či přehlídku hasičské 
techniky na Dolním 
náměstí s názornými 
ukázkami na Horním náměstí. Při-
hlížející mohli vidět slaňování ze 
špice Hlásky nebo vyprošťování li- 
dí z havarovaného auta pomocí hy- 

draulických nůžek. Naši mladí ha-
siči si užily názornou ukázku od 
svých mladších kolegů a vyzkou-

šeli si techniku hasičů z Ostravy, 
Hrabyně, Opavy a firmy Teva.

Text a foto: Renata Juchelková

se také setkat se zvířaty. K vidění 
byla kuřata, selata, králíci, koně 
a také draví ptáci. U nich nikdo 
neodolal a všichni se vyfotili se 
sovičkou na ruce.

Text a foto: Renata Juchelková

POZVALI NÁS OPAVŠTÍ „PROFÍCI“



zřejmě i zeleninu. To je aktuální 
teď. Na podzim jsou hlavním pro-
duktem řezané i hrnkové chryzan-
témy. „Všechno je to vypěstováno 
u nás, my nic nenakupujeme jinde, 
abychom to prodávali dál“ - zdůraz-
nil Zd. Bačina.
Nakoupit sazenice můžete přímo 
v Brance, ale také na trhu v Opavě 
na Dolním náměstí. Každou stře-
du, pátek a sobotu nabízí ve svém 

stánku toto zahradnictví sazenice 
květin, bylinek i zeleniny. Zájem je 
veliký a trhy „dělají“ zhruba 50 % 
tržeb. I tady si můžete koupit jejich 
novinku pro letošní rok - převislou 
balkonovou růží.
Máte-li zahradu nebo jen zahrád-
ku, připojuji ještě jednu moudrost 
zkušeného zahradníka Zdeňka 
Bačiny: „Zahradníka poznáte pod-
le kompostu. Čím ho má větší hro-
madu, tím je lepším zahradníkem.“

Připravil a foto: Karel Stuchlík

To mi řekl Zdeněk Bačina (na sním-
ku) ve svém Zahradnictví Závlaha 
Branka. Určitě jeho životní zkuše-
nost je pravdivá, protože venku to 
fakt na jaro moc nevypadalo. Ale 
ve sklenících už bylo jaro.
V Zahradnictví Závlaha jsem si uvě-
domil, že ne všechno kolem nás 
se vyvíjí tak rychle, jak se někdy 
domníváme. Tady jsou totiž dvě 
jistoty, které jakoby byly zakonzer-
vovány. Ta první je pozitivní v tom, 
že v zahradnictví už dlouhá léta do-
stanete prakticky vše, čím chcete 
zkrášlit svou zahrádku. Ale nemusí-
te mít ani zahrádku. Zdejší kolektiv 
nabízí i široký sortiment sazenic 
pro truhlíky do oken a na balko-
ny. Druhá jistota už tak poetická 
není. Příjezdová cesta z Branky na 
Závlahu se za léta mění jen tím, že 
přibývají další díry, které zkoušejí 
trpělivost řidičů. A končí u obrov-
ské hromady suti, kterou nikdo 
nechce odvézt. „Jsou to dlouhá léta 

„DOKUD Z PRADĚDU NESLEZE SNÍH, 

NENÍ JARO!“

nervů a soudních sporů, ale snad 
už se to chýlí ke šťastnému konci“ - 
konstatoval Zdeněk Bačina. „Táhne 
se to od doby, kdy se řešilo vyrovná-
ní po osamostatnění Branky, tedy 
od začátku devadesátých let. Přišli 
jsme o pařeniště, chtěli nám zbourat 
skleník, koukali jsme, jak bez našeho 
souhlasu tu vzniká sportovní areál, 
dokonce se tu měla budovat foltaic-
ká elektrárna a to všechno jsou dů-

vody, proč se k nám nedá dojet po 
normální cestě.“
Zahradnictví na Závlaze už fun-
guje přes padesát let. Celé je „pod 
sklem“. I když to zvenku vůbec ne-
vypadá, má úctyhodnou plochu. 
Ve sklenících je 3 700 m2 pěstební 
plochy! „My máme větší sortiment 
než Starkl a podobní“ - pochválil 
se mi Zd. Bačina. Závlaha Branka 
nabízí hlavně sazenice zahradních 
a balkonových květin, dnes velmi 
módních bylinek a léčivek a samo- 


